Pracovný zošit č. 1
Manuál pre rodičov

Zmyslom pracovných zošitov je nasledovné:

· Témy preberajte spoločne s dieťaťom. Pracovný zošit nie je test, počíta sa s tým, že dieťa ho bude vypracovávať spoločne s Vami.

· Písať do pracovného zošita a formulovať odpovede ale nechajte dieťa. Určite sa nesnažte mu správne odpovede diktovať a už vôbec nie ich tam písať za neho. Cieľom nie je, aby bolo všetko vyplnené, ale aby si dieťa osvojilo a pochopilo to, čo v jednotlivých lekciách preberáme!

Pracovný zošit je určený na dlhšie časové obdobie, nemusíte sa s ním teda nijako veľmi naháňať. Nechajte dieťa, nech pokojne a svojim tempom prechádza jeho úlohami. Celý zošit má štyri hlavné ciele:
· ZOZNÁMENIE dieťaťa so svetom Narnie a s hrdinami príbehu. Hlavne o tom je prvé rozprávanie a úlohy s ním spojené. Porozprávajte sa s dieťaťom o jednotlivých postavách a potom nechajte, nech dieťa samo zhrnie výsledok a napíše krátke charakteristiky postáv do tabuľky v pracovnom zošite a nakreslí tam ich tváre, či postavy.

· ODVAHA A PODNIKAVOSŤ: O Ceste na ktorú nás Ježiš pozýva, hovoríme ako o Veľkom Dobrodružstve, pretože toto slovné spojenie dobre charakterizuje jej podstatu. Prebuďte v dieťati túžbu po tomto Dobrodružstve a to aj vlastným svedectvom o tom, ako ho prežívate Vy sami! Povzbuďte dieťa, aby sa s odvahou a s duchom skutočnej podnikavosti na túto cestu vydalo!

· BIBLIA: je ďalšou vecou, s ktorou sa dieťa v tomto zošite začne oboznamovať. Vysvetlite mu, ako Vy sami využívate Bibliu na svojej ceste s Ježišom a čo pre Vás osobne znamená. Vštepte dieťaťu prvé semienko lásky k Božiemu Slovu!

· RYTIERSTVO: veľmi dobre vystihuje ideál kresťanstva a zahaľuje ho do romantického, dobrodružného a atraktívneho rámca. Využite ho k tomu, aby ste dieťa s jeho pomocou nadchli pre jeho ideály a pre rozhodnutie byť rytierom Ježiša Krista! Dôkladne túto myšlienku s dieťaťom rozoberte ako aj samotnú ideu rytierstva. Čo sa týka príbehov o rytieroch, pokiaľ nemáte doma vhodné (a realistické) dobové príbehy, jeden taký nájdete priamo v tomto manuáli!
Rytiersky príbeh
Žil raz jeden chudobný zeman, ktorý mal len malú drevenú tvŕdzu uprostred polí na rovine pod lesom. Žil tam skromne so svojou ženou a malým plavovlasým synčekom.

Stalo sa však, že sa do krajiny vovalili nepriatelia. Ľudia utekali pred vojnou a aj náš zeman spolu s rodinou uchýlil sa do lesov k starému pustovníkovi. Tri mesiace trvalo, než nepriateľ odtiahol a oni sa vrátili domov. Lenže beda! Kde stála tvŕdza, černelo sa teraz spálenisko. Polia boli rozdupané, úroda zničená. Zaplakali zeman i zemanka, teraz boli ešte chudobnejší, než predtým. Len synček Ján, keď si ho otec pritúlil, povedal: „Neplačte, otec, mama! Len čo vyrastiem, pôjdem do sveta, zbohatnem a priveziem vám toľko peňazí, že si za ne postavíme novú tvŕdzu, krajšiu ako bola stará!“ Otec pobozkal synka čelo a mamička na tvár. 
Na druhý deň sa zeman vybral na neďaleký hrad. Hradný pán bol dobrý človek, rytier, pomohol zemanovi ako mohol: dal mu niečo peňazí i múku a poživeň. A potom povedal: „Až váš synček vyrastie, dáte ho ku mne, na hrad. Bude u mňa slúžiť ako páža a neskôr ako panoš a naučí sa všetkému, čo sa na rytiera patrí!“

A tak sa stalo. Keď mal malý Ján sedem rokov, odišiel na hrad a slúžil tam ako páža. Mali ho tam radi, bol ku každému úctivý, verný a ochotný. Svoju službu si dobre zastával a rástol v čnostiach, ktoré zdobia pravého rytiera. Naučil sa i latinčine a hre na lutnu od potulného speváka, ktorý našiel na hrade útočisko cez zimné mesiace. 

Ján stále pamätal na svoj dávny detský sľub. Nakoniec prehovoril s hradným pánom a ten súhlasil. „Len počkaj na jar,“ povedal mu, „potom ťa vypravím. Čím viac vo svete uvidíš, tým lepšie pre teba. V cudzej službe i rytierske ostrohy získať môžeš!“ Po dlhej zime sa Ján začal chystať na cestu. Hradný pán mu dal ušiť dobré a pevné šaty, daroval mu bieleho koňa, postroj, meč i niečo strieborných peňazí. Potom sa rozlúčili.

Ján najprv zašiel domov, do skromnej tvŕdze, ktorú rodičia vybudovali namiesto tej vypálenej. Tam ho čakalo najťažšie lúčenie. Mamička plakala, ale otec ho pochváli  a hovoril: „Kto nikde nebol, nič neskúsil a za veľa nestojí! Len nech ide!“

A tak syn vybozkával rodičom ruky aj tvár, vyskočil na koňa a vybral sa do sveta. Na vŕšku sa ešte raz obzrel za domovom, slzy mu vytryskli z oka – ale potom ich zotrel a odvážne vyrazil za dobrodružstvom.

Putoval po cestách i chodníkoch, po lesoch a osadách, prespával na hradoch, v kúriách, v dedinách i opevnených mestách. Všade radi vídali švárneho panoša jemných spôsobov, naviac dobrého speváka s lutnou na ramene. Nikdy nemal núdzu – len večer, keď líhal na lôžko, smútok za domovom sa mu do srdca vkrádal…

Tak prišiel až k rieke Rýn. Na jej druhom brehu dohonil vojsko. Dlhý rad jazdcov tiahol po ceste. Hroty kopijí sa im blyšťali nad hlavami, od prilbíc sa odrážalo slnko a malé vlajočky sa trepotali plné farieb ako kvety na lúke. Vietor nadúval ťažké plášte silných mužov odetých v železných pancieroch, sedeli v mohutných sedlách na veľkých bojových paripách. Rinčanie zbraní sa miesilo s volaním trubiek a na samom predku viala veľká štandarda, vyšívaná zlatom a striebrom, niesla znak a erb vojvodu burgundského.
V tú chvíľu uchvátila Jána túžba pridať sa k ním. Opýtal sa na ich veliteľa a svoju žiadosť mu predniesol. A tak sa stalo, že mladý panoš vymenil lutnu za zbroj a plný túžby vykonať hrdinské činy vydal sa do boja. Keď došlo k bitke, bil sa statočne. Boj zocelil jeho ramená, zosilnel a hrdinské činy, ktoré konal, dávali mu zabudnúť na rany, ktoré v boji utŕžil. 
Po skončení ťaženia Ján a spolu s ním devätnásti ďalší boli na rytierov za veľké zásluhy a preukázané hrdinstvo pasovaní. Obliekli ho do nových šiat a priviedli ho pred vojvodu. Vojvodovi rytieri k nemu pristúpili a odiali ho do lesklého panciera a na nohy mu pripli ostrohy. Nato mu jeden z nich podal tasený meč. Ján pobozkal meč, ako to obrad vyžadoval a prijal ho, aby ním vždy hájil právo. Nato vojvoda dlaňou zľahka udrel Jána po šiji a povedal: „Nech statočnosť a odvaha vždy pri tebe stoja, rytier!“

Potom mu na hlavu vsadili prilbicu so slovami: „Pán rytier, nech táto prilba vašu hlavu chráni pred ranami meča, by ste hrdo mohol ísť do boja za práva utláčaných!“ – a Ján odvetil: „K tomu nech mi po všetky dni života dopomáha Trojjediný Boh, ktorého je sláva na veky vekov!“

Nasledoval štít a s ním slová: „Pán rytier, nech tento štít zadržuje zbrane nepriateľov, aby sa vás nedotkli, keď sa budete brať do šľachetného zápasu!“ – a Ján znova odpovedal a sľuboval: „K tomu nech mi po všetky dni života dopomáha Trojjediný Boh, ktorého je sláva na veky vekov!“

Potom mu do ruky vložili mocnú kopiju so slovami: „Pán rytier, pevnou rukou zvierajte túto kopiju a jej hrot nech zasiahne srdcia tých, ktorí sú nespravodliví a bojom sa chcú domôcť vecí nespravodlivých!“ – a Ján do tretice odpovedal sľubom: „K tomu nech mi po všetky dni života dopomáha Trojjediný Boh, ktorého je sláva na veky vekov!“

Nakoniec mu mocné ramená zahalili plášťom a jeden z rytierov povedal: „Pán rytier, obliekame vás bielym plášťom na znamenie, že rytier sa má chrániť každej hanebnosti i každej neprávosti, ktorá by ho poškvrnila!“ A Ján odpovedal: „Aby som k chvále Boha riadil svoje skutky, aby som bol stály v čnostiach a vytrvalý v statočnosti, aby som dobrých chránil a za spravodlivých vychádzal do boja, k tomu mi na príhovor Matky Božej, všetkých svätých i anjelov dopomáhaj Boh Otec a Syn a Duch Svätý, ktorý je od večnosti jediný v Trojici, ktorého moc objíma celý svet, ktorého sláva je veľká medzi hviezdami na veky vekov. Amen!“

Tak sa Ján stal rytierom. Opustil Burgundsko a odišiel do Francúzska. Dostal sa až na kráľovský dvor a francúzsky kráľ si ho obľúbil pre jeho vernosť a udatnosť a bohato ho za jeho služby odmieňal. Keď sa Jánovi zdalo, že už má bohatstva dostatok, predstúpil pred kráľa a vyjavil mu túžbu vrátiť sa domov, k svojim rodičom a naplniť tak svoj dávny sľub, pre ktorý sa do ďalekých krajín vyberal. „Mám doma otecka a mamičku, sľúbil som im, že sa vrátim domov a poteším ich v starobe. Poznali zlé časy a ich jediná nádej bola vo mne. Ako by som ich mohol sklamať?“ Kráľ sa sprvu hneval, nechcelo sa mu prepustiť tak skvelého rytiera, ale keď zvedel dôvod, pochváli Jána, že je dobrým synom. Viac ho nezdržiaval, ba na cestu mu ešte darom zlata nadelil. 
A tak sa Ján chystal na cestu domov. Dumal, ako sa vyhnúť zbojníkom a lúpežným rytierom a iným lotrom, čo na pocestných a ich majetok na cestách číhajú. Nakoniec si zavolal kolára. Dal si vyrobiť úplne obyčajný sedliacky voz, zapriahol doň dva vychudnuté, staré kone a aj sám sa odel do otrhaných šiat. Zlato, pretavené do zlatých prútov, však ukryl do drevených osí voza, kde ich nikto nevidel. Jeho lesť sa podarila. Nikto sa nestaral o trhana, stráže lúpežných rytierov sa len zasmiali na jeho úbohých koňoch a nechali ho ísť.
Tak Ján došiel až domov, do vlasti. Otec, už starý, ho sprvu ani nespoznal. Ale keď vošli do izby, kde v šere praskal oheň v krbe, Ján pozdravil – a stará zemanka chvatne z kresla vstala a zovrela ho do náručia. Spoznala si syna! 
Na druhý deň vzal Ján sekeru, porúbal voz – a na zem sa vysypali zlaté prúty a iné poklady, vo voze ukryté. A tak bola v tvŕdzi radosť zo synovho návratu ešte väčšia.

Povesť o tom všetkom, o Jánových činoch v Burgundsku i vo Francúzsku ako aj o jeho ceste domov a chytrosti, ktorou si na ceste bohatstvo pred lotrami uchránil, sa rozchýrila pozvoľna po celom kraji a prišla i do uší kráľa. Kráľ zavolal Jána k sebe, uctil ho, že slávu českých zbraní a mena v cudzine tak skvelo šíril a udelil mu rytiersky erb, v ktorom je na pamiatku jeho činov kus rozbitého vozového kolesa s dvomi špicami v červenom poli.

Tento znak je možné dodnes vidieť v erbe rodov Chulovských z Nestajova, Lažanských z Bukova a Stranovských z Čechtic. Ale aj v erbe slávneho rodu Chotkov z Chotkova a Vojnína vidíme ten istý znak, poukazujúci na spoločný počiatok týchto rodov.
(podľa: Adolf Wening, Bohatýrske zvěsti)

